
 

                                                                                
                                               

     COMUNE DI CAVAGLIA’                                    
Provincia di Biella 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE  
DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

 
N. 28 

 
OGGETTO:  
Articoli 151 e 170 D.Lgs. 267/2000 - Approvazione Documento Unico di Programmazione Semplificato 
(DUPS) 2025/2027 
 
L’anno duemilaventiquattro, addì ventuno, del mese di agosto, alle ore diciannove e minuti zero,  
nella sala convegni di Via Vercellone, n.1, convocato dal Sindaco mediante avvisi scritti e recapitati a norma 
di legge, si è riunito in sessione ORDINARIA ed in seduta PUBBLICA di PRIMA CONVOCAZIONE 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
Sono presenti i Signori: 
 

COGNOME e NOME PRESENTE 
  
Brizi Mosé - Sindaco Sì 
Cabrio Giorgio - Vice Sindaco Sì 
Bertolini Monica - Consigliere Sì 
Tosone Stefania - Consigliere Sì 
Salino Edio - Consigliere Sì 
Nicolello Alessandra - Consigliere Sì 
Maisano Elena - Consigliere No 
Canova Roberto - Consigliere Sì 
Pozzato Stefano - Consigliere Sì 
Rosso Luciano - Consigliere Sì 
Aiassa Silvio - Consigliere Sì 
Fariello Savina - Consigliere No 
Scagnolato Lucia - Consigliere No 
  
Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 3 

 
 
 
Assiste all'adunanza il Segretario Comunale Dott.ssa Emma Amore il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti,   Brizi Mosé nella sua qualità di Sindaco assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
 
 



C.C. n.28  del 21/08/2024 
 
OGGETTO:  
Articoli 151 e 170 D.Lgs. 267/2000 - Approvazione Documento Unico di Programmazione Semplificato 
(DUPS) 2025/2027 
 

 
 

Il Sindaco dà lettura della presente proposta di deliberazione, articolata come segue:  
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PREMESSO CHE: 

 secondo quanto disposto dall’articolo 170 del TUEL 267/2000, dal D. Lgs. 118 del 23 giugno 2011 e 
dal primo principio contabile applicato concernente la programmazione di bilancio, il documento 
fondamentale su cui orientare l'attività dell'Ente è il Documento Unico di Programmazione; 

 il DUP è lo strumento che permette l'attività di guida strategica ed operativa dell'Ente e consente di 
fronteggiare in modo permanente, sistemico e unitario le discontinuità ambientali ed organizzative; 

 il DUP costituisce, nel rispetto del principio di coordinamento e coerenza dei documenti che 
costituiscono il Sistema Bilancio, il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di 
programmazione. Si compone di due sezioni: la sezione strategica (SES) e la sezione operativa (SEO); 

 il DUP costituisce atto presupposto indispensabile per l'approvazione del bilancio di previsione; 

 il Ministero dell'Economia e delle Finanze con decreto del 18 maggio 2018 ha previsto, per i comuni 
con popolazione fino a 5.000 abitanti, la semplificazione del DUP e ha sostituito il punto 8.4 e 
aggiunto il punto 8.4.1 al principio contabile applicato concernente la programmazione del bilancio, 
previsto dall'allegato 4/1 al D. Lgs. n. 118/2011; 

 il Decreto del Ministero dell’Interno, adottato il 25 luglio 2023, di concerto con la Presidenza del 
Consiglio dei Ministri, al fine di adeguare la disciplina del DUP all’articolo 6 del decreto-legge n. 
80/2022, che ha inserito il Piano dei fabbisogni di personale nel PIAO, ha apportato modifiche 
all’allegato 4/1 al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 per prevedere che la parte 2 della 
Sezione Operativa del DUP definisca, in luogo della “programmazione del fabbisogno di personale a 
livello triennale e annuale” per ciascuno degli esercizi previsti nel DUP, la programmazione delle 
risorse finanziarie da destinare ai fabbisogni di personale, determinate sulla base della spesa per il 
personale in servizio e nei limiti delle facoltà assunzionali previste a legislazione vigente, tenendo 
conto delle esigenze di funzionalità e di ottimizzazione delle risorse per il miglior funzionamento dei 
servizi; 

 l’art. 170, comma 1, ed il punto 8, del principio della programmazione di cui all’allegato 4/1 al D.Lgs. 
118/2011, ai sensi del quale la Giunta presenta  al Consiglio Comunale il Documento Unico di 
Programmazione (DUP) entro il 31 luglio di ciascun anno. 

 Dato atto che il DUP, avendo il Comune di Cavaglià una popolazione fino 5000 abitanti, viene redatto 
in forma semplificata, così come consentito dal punto 8.4 del principio della programmazione di cui 
all’allegato 4/1 al D.Lgs. 118/2011; 

RICHIAMATA la deliberazione della Giunta Comunale n. 81 del 25/07/2024 con la quale è stato 
approvato il Documento Unico di Programmazione Semplificato (DUPS) per il triennio 2025 – 2027, 
da presentare al Consiglio Comunale per le conseguenti deliberazioni.  

 

 

 



Il nuovo DUPS è suddiviso in: 

- Parte Prima 

- Analisi della Situazione Interna ed Esterna dell’Ente, Risultanze dei Dati relativi alla Popolazione, al 
Territorio ed alla Situazione Socio- Economica dell’Ente 

- Modalità di Gestione dei Servizi Pubblici Locali 

- Sostenibilità Economico Finanziaria dell’Ente  

- Gestione Risorse Umane 

- Vincoli di Finanza Pubblica  

- Parte Seconda 

Indirizzi Generali Relativi alla Programmazione per il Periodo di Bilancio 

A) Entrate  

Tributi e Tariffe dei Servizi Pubblici  

Reperimento e Impiego Risorse Straordinarie e in Conto Capitale 

Ricorso all’Indebitamento e Analisi della Relativa Sostenibilità  

B) Spese 

Spesa Corrente, con specifico rilievo alla Gestione delle Funzioni Fondamentali 

Programmazione Triennale del Fabbisogno di Personale (Piao) 

Programmazione Triennale degli Acquisti di Beni e Servizi  

Programmazione Investimenti e Piano Triennale delle Opere Pubbliche 

Programmi e Progetti di Investimento in corso di esecuzione e non ancora conclusi 

Raggiungimento Equilibri della Situazione Corrente e Generali del Bilancio e Relativi  

Equilibri in Termini di Cassa  

Principali Obiettivi delle Missioni Attivate 

Gestione del Patrimonio con particolare riferimento alla Programmazione Urbanistica del Territorio e 
Piano delle Alienazioni e della Valorizzazione dei Beni Patrimoniali  

Piano Triennale di Razionalizzazione e Riqualificazione della Spesa (Art. 2 comma 594 Legge 
244/2007)  

Altri eventuali Strumenti di Programmazione 

 

FATTO RILEVARE che il DUPS costituisce atto presupposto per procedere, ad opera della Giunta 
Comunale, alla predisposizione dello schema di bilancio finanziario e, qualora necessario, della nota 
di aggiornamento del DUPS medesimo che verranno successivamente sottoposti all’approvazione del 
Consiglio Comunale. 

RITENUTO che il DUPS 2025-2027 predisposto dalla Giunta Comunale risponde adeguatamente, in 
linea generale, alle linee programmatiche di legislatura, come approvate dal Consiglio Comunale; 

 

DATO INOLTRE ATTO che nel merito della presente deliberazione: 

 Il Revisore del Conto ha espresso il parere allegato sub B) al presente atto per costituirne parte 
integrante e sostanziale, prot. 6929 del 2 luglio 2024; 



 sono stati acquisiti i pareri tecnico e contabile favorevoli del Responsabile dell’Area Contabile, ai 
sensi dell’art. 49, comma 1, del D.lgs n. 267/2000 e s.m.i. 

ATTESA la propria competenza a deliberare in merito all’oggetto ai sensi dell’art. 42 comma 2 lett. a 
del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267/2000 e ss.mm.ii.. 

 

PROPONE 

 

1. DI APPROVARE quanto dedotto in narrativa quale parte integrante e sostanziale della presente 
proposta di deliberazione; 

2. DI PRENDERE ATTO dell’avvenuta verifica da parte del Responsabile del Servizio Economico 
Finanziario sullo stato di attuazione dei programmi del Bilancio 2024-2026, quale attività 
propedeutica e funzionale alla programmazione degli esercizi futuri; 

3. DI APPROVARE lo schema di Documento Unico di Programmazione Semplificato (DUPS) 2025-2027, 
approvato con deliberazione della Giunta Comunale n. 81 del 25 luglio 2024 allegato sub A) al 
presente atto per costituirne parte integrante e sostanziale e predisposto sulla base delle 
informazioni fornite dai vari settori comunali, in quanto il documento di programmazione 
rappresenta gli indirizzi del Consiglio Comunale;  

4. DI PRENDERE atto che tale documento ha rilevanza programmatoria e di indirizzo dell’azione 
amministrativa e gestionale e che, pertanto, sulla base delle linee guida del DUPS approvato con il 
presente atto, la Giunta Comunale provvederà alla predisposizione dello schema di bilancio 
finanziario e, qualora necessario, della nota di aggiornamento del DUPS medesimo che verranno 
successivamente sottoposti all’approvazione di questo Consiglio Comunale. 

5. DI DARE ATTO che la successiva nota di aggiornamento verrà sottoposta ad approvazione da parte 
del Consiglio Comunale entro i termini previsti dalla normativa vigente; 

6. DI DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000, al fine di adottare gli atti conseguenti. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
C.C. n.28  del 21/08/2024 
 
OGGETTO:  
Articoli 151 e 170 D.Lgs. 267/2000 - Approvazione Documento Unico di Programmazione 
Semplificato (DUPS) 2025/2027 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
UDITA ed esaminata la proposta come sopra formulata;  
 
Interviene il Consigliere Rosso: sottolinea l’importanza del DUPS, che spesso si sottovaluta. Ritiene 
che le regole, tornando alla “normalità” post Covid, saranno severe (si riferisce al patto di stabilità). 
Nel DUPS, però, ripete, vanno inseriti indirizzi concreti. Fa riferimento alla missione fondi di 
accantonamento, che, a suo parere, vanno valutati meglio. Va ad esempio controllata la TARI. 
Richiama l’attenzione sugli abitanti in calo e sulla missione 6: chiede di prendere spunto da comuni 
vicini sul punto. Vanno creati nuovi incentivi. 
Replicano il Sindaco e l’Assessore Bertolini, confermando che l’Amministrazione ha ben presente le 
problematiche del comune ed evidenziano la loro volontà nella valorizzazione delle iniziative esistenti 
e nella creazione di nuove. 
Il Segretario Comunale interviene spiegando che il DUPS nei piccoli comuni è un documento 
estremamente snello: il documento più incisivo sarà poi il bilancio di previsione. 
 
PRESO ATTO dei pareri favorevoli resi ai sensi degli artt. 49, comma 1, e 147-bis, comma 1, del D.Lgs. 
267/2000;  
 
CON VOTI   n.8 favorevoli e n.2 astenuti  (sig.ri Aiassa Silvio  e Rosso Luciano, perché ritengono che il 
DUPS sia diretta espressione politica) espressi in forma palese da n.   10       consiglieri presenti 
votanti, legalmente resi e verificati; 
 
 

DELIBERA 
 
-Di approvare integralmente la proposta del Presidente così come sopra formulata.  

 
 

IL CONSIGLIO  COMUNALE 
 
SUCCESSIVAMENTE con ulteriore votazione unanime favorevole, voti espressi in forma palese da  
n.   10 consiglieri presenti votanti, legalmente resi e verificati; 
 

DELIBERA 
 

DI DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 
4, del D.Lgs. n. 267/2000 al fine di adottare gli atti conseguenti.  
 

 
Il Sindaco dichiara chiusa la trattazione dell'argomento. 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

 
 

IL SINDACO 
Firmato digitalmente 

( Brizi Mosé ) 

 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente 

( Dott.ssa Emma Amore ) 
 



 
 
 
 

 
 
 


